

# 在日本投降80周年表明中方立場

## 王毅：只有正視歷史 才能獲得尊重 才能防止再入歧途



抗戰勝利80周年

香港文匯報訊 據新華社報道，8月15日是日本宣布無條件投降80周年的日子。中共中央政治局委員、外交部長王毅15日在瀾滬合作第十次外長會後共同會見記者時，就歷史問題闡明中方立場。王毅強調，只有正視歷史，才能獲得尊重；只有以史為鑒，才能開闢未來；只有前事不忘，才能防止再誤入歧途。我們敦促日本作出正確的選擇。

### 為戰爭罪犯翻案招魂是自取其辱

王毅說，我還要就今天這個日子（8月15日）表明中方的立場。80年前的今天，日本戰敗，接受波茨坦公告，宣布無條件投降。當年日本軍國主義者發動的侵略戰爭，給中國和亞洲各國人民帶來深重災難，日本人民也深受其害。開羅宣言、波茨坦公告等一系列國際文件明確了日本的戰爭責任，要求日本把從中國所竊取的領土包括台灣歸還中國。這是世界反法西斯戰爭不容挑戰的勝利成果，也是戰後國際秩序的重要組成部分。但時至今日，日本一些勢力仍然試圖美化侵略、否認侵略、歪曲歷史、篡改歷史，甚至為當年的戰爭罪犯翻案招魂，這一行徑令人不齒，也是自取其辱，是對聯合國憲章的挑戰，對戰後國際秩序的挑戰，對人類良知的挑戰，也是對所有戰勝國人民的挑戰。

### 石破茂向靖國神社供奉祭祀費

日本首相石破茂15日通過自身事務所，以

### 中方促日方同軍國主義徹底切割

中國駐日本大使館發言人15日表示，靖國神

社是日本軍國主義發動侵略戰爭的精神工具和象徵，供奉有罪惡滔天的14名二戰甲級戰犯。靖國神社問題的本質，是日方能否正確認識並深刻反省侵略歷史，能否恪守在歷史問題上作出的表態和承諾，能否遵守聯合國憲章宗旨和原則、堅持走和平發展道路，是關乎侵略與反侵略、正義與邪惡、光明與黑暗的大是大非問題。中方敦促日方正視並反省侵略歷史，在靖國神社等歷史問題上謹言慎行，同軍國主義徹底切割，堅持和平發展道路，以實際行動取信於亞洲鄰國和國際社會。

另據外交部網站消息，外交部亞洲司司長劉勁松同日約見日本駐華使館首席公使橫地晃，就「8·15」日本政要參拜靖國神社向日方提出嚴正交涉。

# 解放軍台海軍事活動天經地義

## 專家：常態化持續施壓 有效震懾「台獨」和外部勢力

香港文匯報訊（記者 馬靜 北京報道）台防務部門近日稱，24小時內偵獲解放軍57架次軍機繞台，其中多達38架次跨越「海峽中線」，創近期新高。國防部新聞發言人蔣斌15日對此回應，台灣是中國領土不可分割的一部分，不存在所謂的「海峽中線」。解放軍位台島周邊開展軍事活動，天經地義、合理合法。蔣斌指出，民進黨當局吹噓所謂「情況盡在掌握」，不過是自欺欺人。「台獨」毒瘤一日不除，解放軍打「獨」促統就一刻不停。



人民空軍15日對外發布東部戰區空軍近期訓練現場高清图，東部戰區空軍某部緊貼實戰組織多課目飛行訓練，錘煉飛行員技戰術水平。隨著指揮員一聲令下，數架戰機梯次滑出、接續升空，奔赴目標空域展開訓練。



據台灣媒體日前報道，台防務部門8日公布解放軍軍機最新動態稱，自7日上午6時至當日6時，24小時內共「偵獲」57架次出海活動，配合軍艦6艘、公務船4艘持續在台海周邊巡航。其中多達38架次軍機跨越「海峽中線」，「創近期新高」。報道稱，台防務部門提到，解放軍此波行動與先前6日派出47架次軍機實施「聯合戰備警巡」時間相隔不遠。

### 「台獨」越鬧騰 軍事行動強度越高

軍事專家宋忠平對香港文匯報表示，解放軍在台海周邊的軍事行動已從「周期性示警」轉為「常態化持續施壓」，解放軍常態化巡航台島完全合理合法。高強度、常態化繞島巡航和軍事施壓是對島內「台獨」分子和外部干涉勢力的有效震懾，表明了大陸捍衛國家統一的堅定立場。彰顯人民軍隊既保持「不惹事也不怕事」的戰略定力，更具備「打得贏、不變質」的實戰能力。

「可以確信的是『台獨』分子和一些國家越鬧騰，這種軍事行動的強度和級別就會更高。」宋忠平表示，解放軍將持續加強練兵備戰，不斷提升反分裂、反干涉實戰能力，堅決粉碎一切「台獨」分裂行徑，堅定推進祖國統一進程。

### 殲-16戰鬥機參訓 發布訓練高清图

有報道指出，台灣方面公布的機型清單顯示此次出動的解放軍軍機包括殲-16戰鬥機等。人民空軍15日對外發布東部戰區空軍近期訓練現場高清图，東部戰區空軍某部緊貼實戰組織多課目飛行訓練，錘煉飛行員技戰術水平。隨著指揮員一聲令下，數架戰機梯次滑出、接續升空，奔赴目標空域展開訓練。軍事專家對香港文匯報表示，參加訓練的正是東部戰

區空軍主力裝備殲-16戰鬥機。

殲-16是中國自主研發的一款雙發雙座重型多用途戰鬥機，採用大邊條翼身融合體技術，雙垂尾常規布局。垂尾頂端切尖設計，氣動性能優越。殲-16航程遠、載彈量高，能夠掛載空空導彈、空地導彈、反艦導彈、精確制導炸彈、火箭發射巢和電子戰吊艙等裝備，既可以完成制空作戰任務，也能實施對地、對海打擊。在空中戰場上，殲-16不僅追求準確命中，更致力於提升毀傷效果。因其核心優勢在於強大的多任務作戰能力，被稱為「全能戰士」和「六邊形戰士」。

### 國台辦：賴清德歪曲二戰史不可能得逞

另據央視新聞客戶端15日報道，國務院台辦發言人朱鳳蓮回應有關賴清德15日發文散播錯誤的二戰史觀時表示，80年前，包括台灣同胞在內的全體中華兒女前赴後繼、戮力同心、浴血奮戰，

付出巨大犧牲打敗了日本軍國主義者，用鮮血和生命捍衛國家主權和民族尊嚴，譜寫了抗日戰爭偉大勝利的光輝篇章。台灣光復，重回祖國懷抱，是包括台灣同胞在內的全民族團結奮鬥的結果，是二戰勝利成果和戰後國際秩序的重要組成部分。

賴清德完全喪失民族立場，刻意無視中國人民抗日戰爭史實，以偷換概念、混淆是非歪曲二戰歷史，鼓吹「民主對抗威權」虛假敘事，兜售「台獨」分裂謬論，其本質還是「以武謀獨」「倚外謀獨」。正告賴清德，任何歪曲二戰歷史的企圖都不可能得逞，任何挑戰戰後國際秩序的行徑都是自取其辱，任何分裂祖國的圖謀都是癡心妄想。正義必勝，統一必勝。希望兩岸同胞牢記歷史、緬懷先烈，堅守民族大義，維護勝利成果，堅決反對「台獨」分裂和外部干涉，共同追求祖國統一、民族復興的美好未來。



# 抗戰是所有中國人的歷史記憶 值得兩岸共同紀念



●8月15日，抗戰勝利暨台灣光復80周年紀念圖片展在台北市政府開幕。策展人、台灣大學前校長管中閔受訪時表示，抗日戰爭是關係中華民族存續的重要戰爭，是屬於所有中國人的歷史記憶，值得兩岸共同紀念。 中新社

特稿 1945年8月15日，日本宣布無條件投降。台灣各界15日舉行活動紀念抗戰勝利暨台灣光復80周年。當天，抗戰勝利暨台灣光復80周年紀念圖片展在台北市政府開幕。策展人、台灣大學前校長管中閔受訪時表示，抗日戰爭是關係中華民族存續的重要戰爭，是屬於所有中國人的歷史記憶，值得兩岸共同紀念。抗戰不僅挽救了國家，也將台灣從殖民統治中解放出來。遺憾的是，民進黨當局試圖淡化這部分歷史。他呼籲民眾特別是青年朋友前來觀展，傳遞歷史記憶。

### 蔣萬安：不應忘記台灣抗戰志士

台北市長蔣萬安表示，除紀念因戰爭犧牲的先輩，也不應忘記李友邦、丘念台、林正亨等為抗戰奮勇向前的台灣志士。台灣抗日名將李友邦曾赴大陸成立「台灣義勇

隊」，並組建「台灣少年團」，活躍在抗日前線。其子李力群受訪表示，父親常勉勵少年團成員，一個人的生命由精神和軀體組成，如果能為國為民犧牲，精神則永存世間、萬古長青，所以全國同胞都應奮起抗日。

據介紹，此展由徐宗懋國文館製作，以珍貴歷史照片回顧80年前歷史，以緬懷先賢先烈的流血犧牲，珍惜現在的成就與和平，繼續為中華民族光明的未來奮鬥。

記者在現場看到不少民眾前來參觀。24歲的戴先生說，自己對抗戰相關議題頗感興趣，了解歷史後更覺先烈所付出的犧牲可歌可泣，「當年，先輩們生活艱辛，仍秉持國家大義，身體力行參與抗戰，值得敬佩」。

當天，中國國民黨前主席馬英九在社交媒體發文指出，當年日本殘暴侵略中國，無數國人因而罹

牲，身為中華民族的一分子，這一承載鮮血與屈辱的歷史事實，不容抹滅與扭曲，更不容遺忘與淡化。民進黨當局刻意美化日本侵華歷史，扭曲、切割歷史記憶，令人痛心疾首。

### 民間團體籲日政府面對戰敗史

此外，台灣「釣魚台教育協會」等民間團體前往位於台北的「日本台灣交流協會」集會，呼籲日本政府真誠面對戰敗投降歷史，停止染指釣魚島。

台灣新黨14日發聲明表示，緬懷先輩功績，更應銘記歷史教訓。當年中華民族屢遭欺凌，根源在於國家四分五裂、積貧積弱。為避免歷史悲劇重演，必須堅定維護民族團結，堅決反對任何出賣民族權益的行徑。同日是世界「慰安婦」紀念日，台灣婦女救援基金會舉行記者會，呼籲民眾勿忘歷史，重視台灣「慰安婦」權益。 ●中新社